

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.232.57
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 25 апреля 2018 г. № 34.06-57-1-7

**О присуждении Болдыреву Роману Владимировичу, гражданину РФ ученой
степени кандидата исторических наук.**

Диссертация Болдырева Романа Владимира на тему «Налоговая политика русско-шведской администрации на Новгородской земле в 1611 – 1617 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история, принята к защите 01 февраля 2018 г., протокол № 34.06-57-1-1, диссертационным советом Д 212.232.57, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», Правительства РФ по адресу: 199034, г. Санкт-Петербург, Менделеевская линия, д. 5, Институт истории, - утвержденном приказом Минобрнауки России № 8/нк от 14.01.2014 г.

Соискатель Болдырев Роман Владимирович 1992 года рождения, в 2014 году окончил Исторический факультет Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Липецкий государственный педагогический университет» по специальности «История и юриспруденция». С 01.04.2016 г. по 31.01.2018 г. Болдырев Роман Владимирович являлся аспирантом очной формы обучения кафедры истории России и архивоведения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого».

Диссертация выполнена на кафедре истории России и архивоведения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого».

Научный руководитель – Бессуднова Марина Борисовна, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры всеобщей истории Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого.

Официальные оппоненты: Скobelkin Олег Владимирович, доктор исторических наук, доцент, доцент кафедры истории России ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»; Толстиков Александр Владимирович кандидат исторических наук, доцент кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений института истории, политических и социальных наук ФГБОУ ВО "Петрозаводский государственный университет" – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Псковский государственный универ-

ситет» - в своем положительном заключении, подписанном кандидатом исторических наук, доцентом, заведующим кафедрой отечественной истории З.А. Тимошенковой и утвержденном проректором по научной работе ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет» доктором биологических наук. Истоминым А.В., отмечает, что диссертационное исследование Р.В. Болдырева это самостоятельное, завершенное научно-квалификационное исследование, содержащее новое решение актуальной научной задачи – исследования процессов становления и развития налоговой политики русско-шведской администрации на Новгородской земле периода шведской оккупации 1611 – 1617 гг. – имеющей существенное значение для исторической науки. Диссертация полностью соответствует требованиям п.9-11 и 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Соискатель имеет 22 опубликованных работы, в том числе 19 по теме диссертации общим объемом 15,1 п.л.; из них 3 работы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ – 1,7 п.л.; 16 статей в других научных журналах и сборниках – 13,4 п.л.. Среди них:

1. Болдырев Р.В. Шведское присутствие в Великом Новгороде начала XVII в. в свете современной российской историографии / Р.В. Болдырев // Новгородский исторический сборник. 2015. 15 (25) С. 175–182 (0,5 усл.п.л.).

2. Болдырев Р.В. К вопросу о налогообложении новгородцев времен шведского присутствия по материалам челобитных грамот / Р.В. Болдырев // Вестник Новгородского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. 2015. № 4 (87). Ч. 2. С. 8–11 (0,5 усл.п.л.).

3. Болдырев Р.В. Проблема происхождения «немецких кормов» времен пребывания в Новгороде Яакова Делагарди (1611-1615) / Р.В. Болдырев // Научные ведомости БелГУ. 2016. № 2. С. 82–87 (0,7 усл.п.л.).

На автореферат диссертации поступили следующие отзывы:

– доктора исторических наук, профессора, зав. кафедрой истории России Института истории и социологии ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет» В.В. Пузанова.

Отзыв положительный. Содержит следующее замечание: не понятны отношения новгородцев и оккупационной администрации, возникающие в ходе практики налогообложения. (Отзыв прилагается).

– кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной и всеобщей истории ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского» Г.Л. Земцова.

Отзыв положительный. Содержит следующие замечания: следовало бы более точно отразить основные статьи прямого налогообложения, их ставку и территорию распространения; можно было бы более четко прописать основной перечень собираемых чрезвычайных налогов. (Отзыв прилагается).

– кандидата исторических наук, ассистента кафедры философии религии и религиоведения ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Д.И. Вебера.

Отзыв положительный. Замечаний не содержит. (Отзыв прилагается)

Все отзывы заканчиваются выводом, что диссертация Р.В. Болдырева отвечает критериям актуальности, самостоятельности, научной новизны и представляет собой самостоятельно исследование по отечественной истории, вносит существенный вклад в отечественную историографию, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается близостью их исследовательских интересов и тематики научной работы к теме представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная проблема истории организации прямого и, в том числе, чрезвычайного налогообложения дворцовых крестьян Новгородской земли в 1611 – 1617 гг.;

предложены оригинальные научные суждения, касающиеся проводимых русско-шведской администрацией дозоров, а также отношения к ним новгородцев;

проанализированы перечень и ставка прямых налогов на территории Новгородской земли, география их сбора и степень тяжести для крестьян;

предложен комплексный подход к изучению налоговой политики, деятельности сборщиков налогов и отношений новгородцев с администрацией на территории новгородских пятин;

введены в научный оборот ранее неопубликованные и малоисследованные источники по деятельности русско-шведской администрации в сфере налогообложения из государственного архива Стокгольма (Riksarkivet), библиотеки Тартуского университета и архива Санкт-Петербургского института истории РАН;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применительно к проблематике диссертации результативно использованы общенаучные и специальные методы исследования, основывающиеся на принципах историзма и объективности: системно-структурный и историко-сравнительный;

изложены положения, касающиеся проведения налоговой политики русско-шведской администрацией – от указа о сборе налогов до получения и распределения собранного;

выявлены особенности организации налогообложения населения Новгородской земли в период шведской оккупации, а также прослежено взаимодействие русско-шведской администрации с местным населением;

изучена деятельность русско-шведской администрации по сбору прямых и, в том числе, чрезвычайных налогов с населения Новгородской земли в 1611 – 1617 гг.;

доказана преемственность новгородской налоговой системы 1611–1617 гг. с налоговой системой Московского государства 2-й половины XVI века;

изучены члены новгородцев, содержащие сведения о проблемах в сфере налогообложения, и проанализировано отношение населения Новгородской земли к русско-шведской администрации;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

предложен комплексный подход к изучению налоговой политики русско-шведской администрации на территории Новгородских пятин;

составлены таблицы, позволяющие проследить изменение целей дозоров в 1611 и 1615 гг., увеличение налоговых ставок и зависимость перечня сборов от территории;

материалы и выводы диссертации могут быть использованы при написании обобщающих трудов, подготовке общих и специальных лекционных курсов по истории России XVII в., по источниковедению отечественной истории, по аграрной истории, а также при разработке проблем военной и политической истории Новгородской земли в 1611 – 1617 гг.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретическая база исследования основывается на принципах историзма, общенаучных и специальных методах познания с применением сравнительного анализа и системного подхода;

положения диссертации базируются на результатах исследования, широком круге источников и научной литературы, глубоком изучении и анализе отечественной и зарубежной историографии вопроса;

сопоставление данных диссертации с результатами, полученными другими исследователями, подтвердило новизну представленной диссертационной работы;

использованные диссертантом архивные материалы позволяют охарактеризовать проводимую на Новгородской земле налоговую политику в 1611 – 1617 гг.;

установлено, что выводы диссертации носят оригинальный характер и являются итогом самостоятельной работы соискателя, диссертация представляет собой первую обобщающую и комплексную работу по данной проблеме в отечественной и зарубежной историографии;

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

впервые в отечественной историографии представлен комплексный анализ налоговой политики русско-шведской администрации на Новгородской земле в 1611 – 1617 гг.;

установлена преемственность новгородских «дозорных книг» с московскими конца XVI – начала XVII веков;

определен значение дозоров для русско-шведской администрации и новгородских крестьян, установлена периодичность их проведения, а также практика использования «дозорных книг»;

охарактеризованы основные направления налоговой политики Я. Делагарди и показана их связь с московской налоговой практикой;

проанализированы перечень и объем сбора прямых налогов с дворцовых крестьян, основная единица налогообложения и категории земель, подлежащих обложению;

впервые проанализирован основной вид чрезвычайного налогообложения – налог на содержание шведского войска, установлены его аналоги в Московской налоговой практике, основной перечень и объем сбора, его трансформация с 1611 по 1617 гг., а также восприятие данного вида налога новгородцами;

выявлены условия, при которых налогоплательщики могли рассчитывать на получение налоговых льгот и неприменения силы при сборе;

определенны основные функции, которые выполняли шведские наемные войска на территории Новгородской земли;

проведен сравнительный анализ налоговой системы Новгородской земли 1611 – 1617 гг. с налоговыми системами Московского государства, Шведского королевства и территории Северной Эстонии, также находившейся под властью шведов;

дан анализ процедуре сбора налогов и деятельности сборщиков на Новгородской земле;

выявлены основные причины недовольства новгородцев проводимой русско-шведской администрацией налоговой политикой и формы, в которых такое недовольство выражалось;

раскрыто основное содержание челобитных, содержащих жалобы на налогообложение, большинство из которых впервые введено в научный оборот;

определен порядок рассмотрения челобитных русско-шведской администрацией и условия, при которых на них давался ответ;

Апробация результатов исследования была проведена автором в ходе выступлений на 16-ти региональных и международных научных конференциях в России (Санкт-Петербург, Великий Новгород, Псков, Казань, Ижевск, Рязань, Тамбов, Липецк, Воронеж) и за рубежом (Днепропетровск, Одесса, Будапешт).

На заседании 25 апреля 2018 г. (протокол № 34.06-57-1-7) диссертационный совет принял решение присудить Болдыреву Р.В. ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 12 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета, доктор исторических наук



С.Г. Кащенко

Ученый секретарь диссертационного совета, доктор исторических наук

А. В. Петров

25 апреля 2018 года